

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1920.

II. ÉVFOLYAM. 265. SZAM.

PÉNTEK, NOVEMBER 19

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hónapra 25.— K Félévre . . 150.— K  
Negyedévre 75.— K Egész évre 300.— K

**EGYES SZÁM ARA 1 KORONA.**  
Kapható az összes dohánytözsdékben és az utcai árusítóknál

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)  
a városi bérházban.

## Rákosi Jenő Debreczenhez.

Debreczen város tanácsa is megleghangú iratban üdvözölte a jubiláló Rákosi Jenőt, aki most az üdvözlésre a következő választ küldte:

Budapesten, 1920 nov. 9.

### Nagyságos Polgármester Ur!

Nagy és lelkes elismerésekben gazdag sorait, melyeket nemes Debreczen város tanácsa nevében hozzám intézni méltóztatott, lehajtott fejjel és megindult szívvel köszönöm meg. És mégis, ami lelkemet fölemeli ebben a debreczeni levélben, az nem a nekem nyújtott habérág, nem a dus elismerés, hanem az a férfias, szinte dacos hit és elszántság, a mellyel az összerokadt ország romjával Debreczen a jövő szemébe néz merészen és reménytel. — Kérem, ne botránkozzanak meg és ne nézzék elbiztoságnak, hanem inkább annak a titkos gondolatnak, amely életem minden munkáját sugalta, ha azzal csillapítja nagy szerencsétlenségünkön való elbusuláson, hogy a hívők hitének, a reménykedők reményének és a dacolók dacának táplálásában és fentartásában az én munkámnak is van valamelyes része. Isten áldja meg a bizó Debreczent, nemes tanácsát és városához és közönségéhez méltó polgármesterét.

Polgármester urnak kitünő hiva és szolgálja

Rákosi Jenő.

## A katonák családi segélye.

A városi tanács hirdetményt adott ki, amely szerint a honvédelmi miniszter rendelete szerint az eddigi élelmezési adagváltás, valamint a családi lakbérre való igényjogosultság beszüntetett, ehelyett azonban a mindenkori élelmezési adagváltásdíjnak 10—50 százalékgig terjedő része fog mint családi segély adományoztatni.

Enek a családi segélynek megállapíthatása végett a következők rendelkeznek el:

Minden 1920 november hó 1-je előtt nősült és bevonult egyén felesége, illetőleg hozzátartozója reá szorultság esetén családi segély megállapításáért az A—K betűvel kezdődő családi nevek november hó 24-én, az L—Z betűvel kezdődő nevek november hó 25-én a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztályánál (város háza felelelet 13. sz. szobában) két tanuval jelentkezzenek a következő okmányokkal: házassági anyakönyvi kivonat, gyermek születési anyakönyvi kivonata, adókönyv, haszonbérleti szerződés stb. szóval mindazon okmányokat mutassák be, melyek a családi segély megállapításánál alapul szolgálhatnak.

A családi segélyt a honvédelmi miniszter állapítja meg. A gazdasági hivatal a megállapított összeget a tényleges

szolgálat tartama alatt, mint családi segélyt a bevonult felesége, illetőleg hozzátartozóinak posta útján küldi el.

## A vaskasszátan volt a Babarczy-különítmény névsora.

Budapest, november 18. A rendőrség felfesztette a Babarczy-különítmény megtalált vaskasszátját, azonban pénzt nem találtak abban, csak számlákat, könyveket, amelyeket valószínűleg hamisan vezettek, mert a kiadási összegek nem egyeznek a bevételi összegekkel. Értékes felfedezést jelent a kasszában talált névsor, amelyre a különítmény tagjainak névsora és minden egyes tagjának viselt dolgai vannak felsorolva. A már letartóztatásban levő egyénekre derültek így ki újabb bűncselekmények, de újabb neveket is találtak, akik ellen köröző levelet adott ki az államrendőrség.

Budapest, november 18. A rend-

őrség kihallgatta Tökés Istvánt, néhány újabb feljelentés kapcsán. Tökés azt vallotta, hogy bár tagja volt a Babarczy-csoportnak, semmiféle atrocitás elkövetésében nem vett részt. Miután azonban a tanuk mind ellene vallottak, kirkidették előtte a letartóztatásról szóló végzést.

Budapest, november 18. Az államrendőrség ma befejezte a részletes kihallgatásokat a Britania ügyben s most már csak a szembesítések vannak hátra, hogy tiszta képet lehessen alkotni, mi történt tulajdonképpen a Teréz-körúti szállodában. Az előállítottak közül csak Kmetti Károlyt adták át az ügyészségnek.

## Franciabarátság helyett angol közeledés.

Budapest, november 18. A nemzetgyűlés ülését fel tizenegy órakor nyitotta meg Rakovszky Istvan elnök.

A nemzetgyűlés harmadszori olvasásában is elfogadta a rögtönítélő bíraskodásról és a bírák és ügyészek az igazságügyminiszteriumba való beosztásáról szóló törvényjavaslatot.

A bizottságok tagjairól megállapított, hogy ezek nagy része sem az ülésekre, sem a nemzetgyűlés üléseire nem járnak. Ezután vita indult meg a fölött, hogy a nemzetgyűlés üléseit 29-ig, vagy 30-ig napoljak-e el. Vegre a Ház kimondta, hogy a legközelebbi ülést 30-án tartja.

Az elnök bejelenti, hogy nov. 30-án megtörténik a hármas jelölés a legfőbb állami számvevőszék elnöki állásának betöltésére.

Hencz Károly kifogásolja ezt az eljárást, mert a számvevőszék elnöki állása betöltésének joga az országgyűlést illeti és e jog nincs átruházva a nemzetgyűlésre. Ezért így irányu egy szakaszos törvényjavaslatot kellene előbb beterjeszteni.

Tomcsányi Vilmos Pál dr. igazságügyminiszter kijelenti, hogy

## A hadigondozottak ellátásának biztosítása.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Tegnap Debreczenbe érkezett Hepp dr. miniszteri titkár, hogy itt a Hajdumegyei és Debreczeni Hadigondozó Iroda megszervezése

ügyében tárgyaljon és az ügyről tájékoztatást szerezzen.

A megszervezés kérdésében csütörtökön délelőtt népes értekezlet volt a városházán, amelyen a hadigondozás terén érdekelt összes polgári és katonai, hatósági és társadalmi vezető egyéniségek részt vettek.

A miniszteri kiküldött ismertette a miniszterium céljait. A hadigondozás egységessé tételét s törvényes, rendes keretek közt való végzését.

Penyigey alezredes, Piszkay Árpád százados, Cseke Imre vármegyei árvaszéki elnök, Rostás István városi előjáró szakszerű ismeretek és gyakorlati tapasztalatok alapján ismertették mindama bajokat, amelyek az ellátás terén eddig fölmerültek. Különösképpen szükségesnek találták a központi foglalkoztatást, munkaalkalmak nyújtását, az eddig gyűjtött összegek előkeresését és főként pedig az állami, törvényes uton való gondoskodást. Fölmerült az az eszme is, hogy kivetendő adóval teremtsek elő a hadigondozáshoz szükséges összegeket.

A miniszteri kiküldött meghallgatta a panaszokat és javaslatokat és ezzel az értekezlet véget ért.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA

A debreczeni kálvínisták templomegyesülete tagjainak a kollégiumot f. hó 20-án, szombaton délelőtt fél 12-kor szakszerű vezetés mellett bemutatjuk. A megtekintésre előzetesen jelentkezni kell a Templomegyesület titkári hivatalában, ahol a jelentkezés sorrendjében jegyet kapnak.

## A tőzsde.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, november 18. A tőzsdemagánforgalomban a kontremin tegnap. hadjárata és a zürichi 130-as koronajegyzésének hatása alatt üzletkötések csak gyéren fordultak elő. A Magyar Hítelekben 1820-at, Déli Vasutban 1700-at, Liptakban 670-es kötöttek. A dollár 474, a lei 760, a sokol 580 körül állott.

A zürichi deviza-piac. A zürichi devizapiacra a csütörtöki zárlat a következő volt: Berlin 9:55, New-York 6:41 $\frac{1}{2}$ , London 22:25, Páris 38:85, Milano 24:47 $\frac{1}{2}$ , Prága 7:90, Wien 2:05, Budapest 1:30, osztrák bélyegzett 1:30, Bukarest 9:20, Varsó 1:45.

## A fényüzési adó életbeléptetése.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A pénzügyigazgatóság most közli a fényüzési adó végrehajtásáról szóló rendeletet. Az adókötelezettség kezdetét a miniszter 1920 december hó 1. napjában állapította meg. A hirdetmény a bejelentési kötelezettséget s egyéb tudnivalót tartalmaz. A hirdetmény a pénzügyi hatóságoknál s a városnál is megtekinthető.

## Csokonai napja.

### A Csokonai-kör ülése.

Fényesen sikerült előadással nyitotta meg a Csokonai-kör ez évi előadássorozatát. Csokonai halálának évfordulóját ma a szokottnál nagyobb keretekben ünnepelte meg a Kör, kárpótlásul azért a mulasztásokért, melyet a forradalmak miatt kénytelen volt elviselni, de biztatásul a jövő nemzedéknek, mikor is hazánk átalakulásának küszöbén annyira szükség van néhány okos mérsekelt és haladó szellemű gondolatra. A református kollégium történelmi diszertémészinülmeg-töltötte a válogatott közönség, a



karzaton pedig a tanulni vágyó diákság foglalt helyet. Pont 5 óraker a kollégiumi kántus a „Tihanyi ekhóhoz” c. darabbal nyitotta meg az ünnepélyt. Majd a kör ösz elnöke: Géresi Kálmán hatalmas aktualis beszédjével frap-pirozta a jelenlevő közönséget. Hatalmas szárnyalásu, ritka nagy koncepcióju, komoly megnyitó beszéd volt ez, melyhez hasonló határozott megnyíla kozás régóta nem hangzott el nyilvános gyűlésen. A tapasztalatok gazdaságában megöszült böles kerülhetetlenül ostorozta a mai felforgató rendszert. Megemlékezik a forradalom pusztításáról, mely meg ma sem szünt meg, sőt a bomlások jelei még mindig szaporodnak. Megbélyegzik azokat a világeszméket, melyekben az utolsó felszázad története mozog, melyben Eötvös József, Kossuth Lajos, Andrássy éltek, kiakarják tépni a magyar történelem legszébb lapjait. Szeretné, ha a Csokonai-kör közreműködne a társadalmi műveltség emelésén, judiciumot fejlesztene ki, mely megtudna küzdeni a hamis frázisok dudvájával. Hamis frázisok minden országban vannak, de más ország lakossága meg tud vele küzdeni, le mosolyogja, de hazánkban nem így van. A nagy-közönség későn ismeri fel a hamis frázist, de az intelligenciának tüstént szembe kell vele szállani.

Ha ezt elmulasztja, terjed a tudatlanság, a sötétség, a politikai és társadalmi rend lassankint bomlásnak indul, az eszmék egyik vagy másik irányban veszedelmes kilengéseket mutatnak és végső csapás gyanánt ott van a legnagyobb baj, hogy a nemzet sorsának intézése, legalább egyidőre illetéktelen kezekbe jut és a sötétség lesz diadalmas a világosság felett. Elismerem, hogy a hamis frázis ellen nehezebb a küzdelem, mint testvére, a hazugság ellen. A hazugságot van jogunk és bátorságunk megcáfolni, megszegyenyíteni, ártalmatlanná tenni, hanem a frázisok ellen inkább vitával, érveléssel lehet fellépni, amihez pedig kevés embernek van kedve és ami bizony nem is nagyon kenyelmes.

De mikor a hamis frázisok akár egyes társadalmi osztályoknak, alakulatoknak, társaságoknak, pártformációknak érdekében a nemzeti kulturát veszélyeztető egyoldalúsággal elhatalmasodnak, nemzeti és társadalmi kötelességünk szavunkat bátran és nyomatékosan felemelni nemcsak általános hazai, hanem

## Mikor egy egész várost egy 24 éves legény tartott hatalmában.

### A forradalmi idők epilógusa.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az októberi forradalom minden szertelensége és felfordulása elevenedett fel tegnap a debreczeni törvényszéken. Tar Kálmán 24 éves lakatossegéd ügyét tárgyalta a törvényszék II. számú büntető tanácsa Szuchány Andor bíró elnöklété alatt.

Tar Kálmán, ki mint tizedes került haza a háborúból, a forradalom kitörése után kinevezte magát nemzetőrség parancsnoknak, felfegyverzett tömeg állt a háta megett és mint ilyen, az erőszakosságok egész sorát követte el. Nem respektálta a Nánáson másnap szintén megalakult Nemzeti Tanácsot sem, sőt azt üzenté:

— Ha nem engem neveztek ki nemzetőrség parancsnoknak, felperszeltelem a várost, elindulunk rabolni, fosztogatni.

Tar Kálmán elcsapta a városi

rendőröket és hajdukat. Jellemző a hatalmára, hogy a régen szolgálathban álló rendőrök és hajduk az ő parancsára elhagyták szolgálati helyüket és haza mentek. Tar lefokozta a tisztakat, izgató beszédeket tartott ellenük és elrekvirálta az olvasó-kör helyiségeit.

Mindezekért izgatás, hatóság elleni erőszak, személyes szabadság megsértésének büntette miatt vonta felelősségre a törvényszék. A tárgyaláson kiderült, hogy Tar háromszor megszökött börtönéből és álnév alatt bujkált Budapesten. Augusztus 31-én egy szénaboglya tövében fogták el Budapest mellett.

A lefolytatott bizonyítási eljárás után a bíróság öt évi börtönrre és 700 korona pénzbüntetésre ítélte.

hatás mellett. Végül a kántus „Drága kincsem galambocskám” c. dalt adta elő s ezzel a jól sikerült ünnepély véget ért.

### A Csokonai-színház diszelőadása.

Kardoss Géza igazgató Csokonai születésnapjának évfordulóján nagy sikerű diszelőadást rendezett a Csokonai-színházban. Dr. Papp Ferenc, a Csokonai-kör titkára, tartalmas, értékes felolvasása vezette be a nívós estét. A közönségzajostapokkal is jutalmazta a kiváló irodalmi férfiut.

Majd a szintársulat dr. Körösi Kálmán rendkívül hangulatos drámai képét: „Csokonai halálát” mutatta be, amelynek szerepeit: J. Lukács Julia, Bánhid József, Rónai Viktor, Mátray Jenő, László Gyula, Szendrő Gyula, Kubányi György, Szegedi István játszották legjobb tehetségükkel. A szerzőt lelkes ovációval hívták a lámpák elé, de nem lehetett jelen az estén, mert a fővárosba kellett utaznia. Kardoss Géza igazgató az est emlékére nagyon szép csokrot csináltatott neki. Kék szalagján az alábbi felirással:



# Dollárt

és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legeslegdrágábban veszek  
**Simon György**  
Debreczen, Kossuth-utca 11.  
Értékpapírok vétele és eladása.

Fodrász urak figyelmébe!

„Schützer”  
borotva-szappan. —  
Eredeti gyári árban.

**CSILLAG ADOLF**  
rövidáru nagykereskedő,  
Debreczen, Bádogos-u. 1.

**Íróképes iskolai írka 100 drb. K 180**

Famentes irodai papír 1000 iv K 850—  
Csomagoló-papír kgr.-ja K 48— és K 48—

**FÖLDESI ÉS TÁRSA** papíráruk nagyraktárában Debreczen, Csapó-utca 16. sz., az udvarban.  
Riz-Abadle cigaretta papírok és mindenféle hüvelyek nagy raktára.

„A Csokonai halála szerzőjének, dr. Körösi Kálmánnak Halásztisztelője: Kardoss Géza igazgató.”

Ezt követte a Falu végén kurta korema, Petőfi dramatisztált gyönyörű verse, amelynek szerepeit: Torma Zsiga, Csolnaky Gyula, Kubányi György, Bodán Margit, Juhász Sándor szépen énekeltek. Majd színre került Csokonai naivságában is kedves vígjátéka: Öv. Karnyóné és a két szeleburdiak. Ebben különösen Kardoss Géza brillirozott, mint Lipiltotty. Ezt a szerepét egyébként ötvenszer játszotta a budapesti Vigszínházban. Rendkívül tetszett, nyílt színen is tapsolták. Nagyszerű figurát mutattak be Heltai Andor, továbbá Szigeti Jenő. Egyed Janka is frappáns alakítást csinált Karnyónéból. R. Nádassy István, Mátray Jenő, Rónai Viktor, Somlár Stefi, Turay Lenke, Székely Zizi egyaránt jók voltak. Az est gondos, színes beállítás, rendezése, a Kardoss igazgató finom érzékét dicséri.

## ! SZINHÁZ !

**A Csokonai színházban** pénteken és vasárnap a Paraszt-hűség, szombaton C bérletben az Ezüst sirály megy.

**Vasárnap, 21-én délután** Luxemburg grófia a Csokonai-színházban mérsékelt helyárrakkal. Szigeti, Bodán, Racz Ada, Egyed, Szalma, R. Nádassy, Mátray játszanak a darabban. Kezdeté 3 óraker.

**Színházi művészték Pintér Imrével és Parlaghy Kornéliával a Vigszínházban.** A régi Népszínház kedvelt tagja, Pintér Imre és Parlaghy Kornélia együttes felleptével egy speciális műsorral vendégszerepel a Vigszínházban 19-én pénteken, 20-án szombaton és 21-én vasárnap a Vigszínház gárdájával együtt. A vasárnapi délutáni előadás kivételesen 3 óraker kezdődik.

**Lengyel Rózsika** hegedűművésznő a Beriot 9-ik koncert darabban fog élvezetet nyújtani a közönségnek pénteken, szombaton és vasárnap a Vigszínházban.

**Ma délelőtt jelenik meg a Színházi Figaró igen érdekes száma szenzációs tartalommal.**

**Tip, Tap, Top** (a három jómadar.) Burlesk komikus operette szkecs négy felvonásban. Két órán keresztül ugyszólván dűmi fog a közönség a nevezetűl az Apolló kinemaszkecs előadásán. Ezt a jó kedvet Ligeti Lajos közkedvelt komikus fogja megszerezni utanozhatatlan humorával. Zilahy Gyula szintársulata idejében elsőrangú erőssége volt színházunknak Ligeti Lajos, kit azóta nem is tudunk elfelejteni. Jegyelővétél az Apolló pénztáránál.

**Gróf Monte Christo.** Dumas világhírű regénye különleges sikert aratott a tegnapi bemutatón az Urániában. E nagyarányu regény meseszövevével lépést tart a film, mely a parisi Pathé filmgyar mesterműve. Jegyelővétél.

**Lóth Ila** főszereplésével a Góg című ötfelvonásos dramát mutatja be az Arany Bika mozi.

**A kétarcu asszony,** dráma öt felvonásban, bemutatja az Apolló. Ebben a kitűnő Star filmben Mattyasovszky Ilona játsza a kettős főszerepet, diadalt hozva a magyar filmművészetre. Jegyelővétél.

**Világnyelvek**  
ROSE nyelviskola,  
Széchenyi-utca 42.

## HIREK

**Hogy lett egy házalóból milliommós?**

*Egy amerikai karrier története.*

A legutóbbi husz esztendő alatt New-York East Sideja számos tüneményes pályafutást látott.

A. H. Woods, a Rivingston-utca rikkancsából lett többszörös milliommós, de a pálmát a hirtelen előretörésben mégis csak S. M. Schatzkin, az újvilág egyik legnagyobb szénbárója érdemli meg.

Schatzkin huszonöt esztendővel ezelőtt koldusszegényen, elhagyottan állt ebben a neki idegen országban, melynek nyelvét sem értette. Saját bevallása szerint mindössze három dollárja volt, mikor hajója kikötött. Egyedül, minden barát és utmutatás nélkül szinte ösztönszerűleg a város East oldala felé indult és miután senkije sem volt, kapvakapott a legelső kenyérkereseti módon, ami felkinálkozott neki

*és szénnel kezdett házalni.*

Huszonnégy óra múlva már volt egynehány megkeresett dollárja és önállósította magát, kibérelt egy talpigát, szénét vett és neki indult a zeg-zugos east sidei utcáknak.

Az új házalót azonban nem kedvelték, nem igen akadt vásárlója. Estére holtfáradtan érkezett meg kis kamrájába, melyet három osztályos társával osztott meg. A többiek már aludtak az igazak álmát szalmazsákjaikon, de Schatzkint nem engedte aludni a gond. — Uj meg uj eszméket törte fejét, hogyan lendíthetné fel a „szénüzletét“. Reggelre meg is volt az új eszme s ujult erővel, friss munkakedvvel kezdett hozzá a nehéz munkához.

*Azt az ajánlatot tette a háziasszonyoknak és boltosoknak, hogy ha tőle veszik a szénét, akkor nemcsak helyre szállítja a szénét, de elviszi a felgyülemlt hamut is,*

ami állandóan sok bajt okozott a szénrel fűtőknek. Ennek az ajánlatnak szinte bűvös hatása volt és Schatzkin vevőköre nőttön-nőtt.

A kereslet csakhamar nagyobb volt, mint a kínálat és Schatzkin csakhamar alkalmazott után volt kénytelen nézni, mert egymaga nem bírta a munkát.

*Az egész East Side Schatzkint nevette, amikor ingyen vállalkozott arra, hogy a hamut elvigye.*

A nevetők azonban csakhamar ráeszméltek arra, hogy Schatzkinak volt igaza. Az első segéd beállításán után üzlete boszorkányos gyorsasággal kezdett felvirágozni. Schatzkin nyitott szemmel és eberfüllel látott és hallott mindent, sőt jobban látott meg mindent és hamarabb hallott meg mindent, mint konkurrensai. Ez volt sikerének nyitja. Megfigyelte a nagykereskedők részére szállították a szénét a kikötőkből és néha két-három fordulatot is tettek. Ő maga boldog volt, ha naponta egy fél tonna szénét eladhatott.

Számolni kezdett és megállapította, hogy a szénkereskedők

## Tömeges adományok az „Egyetértés“ cipőakciójára.

Nyersanyag, cipő, fűző.

— Az Egyetértés tudósítójától.

Az Egyetértés cipőakciója egyre szélesebb körben váltja ki az áldozatkészséget a közönség köréből. Napról-napra kapunk adományokat a nemes akcióra. A mozgalom két legteljesebb híve: Turi Sándor, a cipőfelsőrészkesztő szakosztály elnöke és Grünwald Lajos cipész. Az ő révükön ismét újabb s tömeges adományok érkeztek az Egyetértés cipőakciójára.

Az adományozók a következők:

Herskovits József 200 K,  
Fildheim Testvérek 50 K,  
Medgyesi Sándor 36 pár fűző,  
Tolnay Sándor 100 K,  
Kohn Márton 200 K,  
Lechner Sámuel 100 K,  
Finkelstein Manó 100 K,  
Keiner és Schwartz 200 K,  
Kohn Herman 200 K,  
Mandel és Schwartz 200 K,  
Markbreit Lajos 100 K,

Lusztig és Társa 50 K,  
Fischer Menyhért 1 pár 32-es lányka cipő,  
Blasz Testvérek 200 K,  
Farkas Hermann 50 K,  
Aszódi és Gelber 50 K,  
Stark Sándor 3 pár harisnya,  
Glück Sándor 1 pár cipő,  
Revész Zsigmond 1 pár cipő,  
Klein és Weisz 100 K,  
Neumann Miksa 200 K,  
Weinberger Móritz 1 pár cipő,  
Lindenfeld H. és Tsa 1/2 bór, 6 pár fűző,  
Lindenfeld Lajos 30 pár fűző,  
Elfenbein Adolf 1 felsőrész, 100 K,  
Neumann Testvérek 1 pár cipő,  
Nemes utóda Schwartz Lajos 2 pár cipő,  
Dregán János 2 pár cipő.

Turi Sándor és Grünwald Lajos ügybuzgósága a legmelegebb elismerésre tarthat számot. Egyébként az egész iparosság a legnagyobb lelkesedéssel és áldozatkészséggel dolgozik azon, hogy a szegény mezitlábos gyermekek mielőbb megkaphassák a várva-várt cipőt.

sokkal többet kereshetnének ha a rendelkezésükre álló emberi és állati erőt jobban kihasználnák. Nagyon gondolt tehát és

*elment a leghatalmasabb szénbárhoz s kihallgatásra jelentkezett.*

Nem akarták beengedni, de ez nem hűtötte le, elment még egyszer, elment harmadszor, végre mégis csak a hatalmas ur színe elé került. Ájris volt a szénnyereskedő, aki a veleszületett jóindulattal hallgatta végig Schatzkint tört angolsággal elmondott ajánlatát, de átlátott a dolgon, az eszme tetszett és azonnal jó állással kínálta meg.

Az már a Wall Street és nem a Second Ave történetéhez tartozik, hogy lett Schatzkin a cég managera, hogy alakította át az üzletet részvénytársasággá, melynek ő lett az elnöke. Tény az, hogy nem sokára azután egyesítette egy fedél alá New-York két legnagyobb szénkereskedőjét és az East Side szénbárója ma többszörös milliommós. Számptalan részvénytársaság igazgatóságában foglal helyet és azok, akik ismerik, azt állítják, hogy még mindig nem futotta be karrierjét, mert még sokkal nagyobb és szebb jövő vár rá.

**Gyönyörű selyem és horgolt nyakkendők**  
FRANK EDÉNÉL (Megyeház mellett).

**Gumibélyegzők, festékpárnák, keletbélyegzők**  
legjutányosabban beszerezhetők a  
**Debreczeni Első Bélyegzőgyár**  
:: és Könyvnyomdában ::  
Piacz-utca 81. szám alatt.

**DEBRECENI**  
**Kalapgyár**  
**SZÉLŐKÖSA**

Hői és férfi kalap megrendelések és javítások gyorsan és pontosan készíttetnek  
Piacz-utca 63. szám.

### Baltazár Kató eljegyzése.

Kedves s emlékezetes ünnepe volt kedden este dr. Baltazár Dezső püspöknek és családjának. A püspök leánya, Baltazár Kató ekkor tartotta eljegyzését kolozsvári Kiss László upesti ref. lelkeszséssel és nagybirtokossal. Násznapok voltak a menyasszony részéről: gróf Dégenfeld József, az egyetemes ref. konvent világi elnöke, a vőlegény részéről: kolozsvári Kiss István, Halas város volt polgármestere, nemzetgyűlési képviselő. Az ünnepségen nagyszámú és előkelő vendégközörség vett részt, amely elhalmozta legjobb kívánataival egy nagy műveltségéről, szépségéről, kedvességéről ismert s mindenütt körülrajongott menyasszonyt, mint a nagy tudású, gyönyörű jövő előtt álló, széles körben a legnagyobb megbecsülésnek örvendő daliás vőlegényt.

Az Egyetértés nov. hó 16-iki számában az ipartestületi közgyűlésre vonatkozó közlemény téves információ alapján. A közgyűlés azért nem tartatott meg, mivel a 74.650—1920. sz. minisztertanácsi határozat értelmében a minisztérium által jóváhagyott alapszabályokkal rendelkező testületek f. év november 10-ike óta közgyűlést nem tarthatnak.

**Bélyegző-gyár**  
és vésőintézet,  
**PAULO I.**  
Batthyányi-utca 22.  
Telefon 13—65. sz.

**Valódi Velourésfilckalapok**  
gyönyörű színekben és formákban érkeztek  
FRANK EDÉNEZ, Vármegyeháza mellett.

**Elsimert legjobb szabásu férfi fehérműveket**  
készít  
**HERMAN NÁNDOR ÉS TÁRSA**  
fehérmű készítő uridivat üzlete,  
Piac-utca 10. sz. Bikával szemben.

Debreczen, 1920 nov. 18. Varga Lajos elnök.

A kinevezések megerősítése. Megirtuk, hogy a főispán a kormánybiztosi idők alatt törént kinevezéseket revízió alá vette. A főispán mindenkit, aki jelenleg is a városnál szolgálatban van, állásában megerősített, illetve ezeknek kinevezését érvényesítette. Intézkedésében természetesen nem érintette azok kinevezését, akik időközben az államrendőrséghez kerültek.

**Erősáramu huzalok újabb tájékoztató ára.** Az O. K. A. B. a Belügyi Közlöny f. évi 43. számában közzétett 14,790—1920. számú rendeletével az erősáramu szigetelt huzalok és kábelek, a gyengeáramú vezetékek, valamint az izzó lámpaszínórok tájékoztató árát megállapító 11,100—1920. számú rendeletét oda módosította, hogy a felsorolt cikkek tájékoztató árát az A) csoportban 8<sup>o</sup>/<sub>o</sub>-al és a B) csoportban 5<sup>o</sup>/<sub>o</sub>-kal emelte. Ezen árszabály Debreczen város területére 1920 november 18-án lép életbe. Árvizsgáló Bizottság.

**A rongyokba öltözött leghytragédiája.** Tegnap beszállítottak a közközhírré egy Juhász Sándor nevű 18 éves leghytrágot, ki marólyuggal megmérgezte magát. Az életuntat kihallgatta a rendőrség. A rendőrszítviselőnek azt adta elő a szerencsétlen, hogy azért követte el tettét, mert egyáltalán nem volt ruhája. Rongyokba burkolta testét. Ilyen állapotban akárhová ment munkát keresni, nem fogadták fel. Végső elkeseredésében halálra szánta magát. Állapota nem súlyos. A jószívű emberek küldhetnek neki néhány darab ócska ruhát, hogy ha felépül legálább felöltözhessen és tisztességes munka után láthasson.

**Felboncolták a gyanus körülmények között elhunyt flu holttestét.** Hirt adunk arról, hogy Balla Antal Görbe-u. 15. szám alatt lakó 12 éves fia hirtelen, orvosi segítség nélkül meghalt. Balkányi tisztí orvos tegnap felboncolta a holttestet és megállapította, hogy nem mérgezés következtében halt meg a fiúcska, mert halálát tüdővízenyő okozta. Az orvos beadta jelentését a rendőrségnek és a jelenléteben ama véleményének adott kifejezést, hogy a szülőket gondatlanság terheli, mert ha orvost hívatnak, a gyermeket a vizenyő lecsapolás útján meg lehetett volna menteni az életnek.

**Közhasznú Munkáskertek Egyesülete** értesíti a „Napkelet“-telep bérletét, hogy a jövő gazdasági évre november hó 14-től 28-ig történnek a bér befizetések. Felkérjük a régi bérletet, amennyiben bérletüket a jövő évre is megtartani óhajtják, fenti határidő alatt okvetlen fizessék be a bérösszeget. Azon „Ferenc József“ és „Károly“-telep bérlet, kik eddig bármi okból nem fizették be a bérösszeget, kivételesen még elfogadhatnak. A többi telep bérlet felkértek, hogy tájékozás végett a bér befizetésre vonatkozóan forduljanak az illető kertgazdához, ki felvilágosítással szolgál. Az elnök.

**Meglopott kereskedő.** Csösz Janos Dadabos-u. 35. sz. alatt lakó kereskedő feljelentést tett a rendőrségnek, hogy zsebéből ismeretlen tettes 3000 korona értékű ezüst cigarettatárcáját ellopta. A tettest keresi a rendőrség.

A fölemelt adók című, most megjelent könyvecske, tartalmazza a jövedelem, vagyon, hadinyereség és keresetadóra vonatkozó új rendeleteket és módosításokat. Ára felárral 17 korona. Kapható a „Méliusz“ könyvkereskedésben.

**Erzsébetre okvetlen nézze meg Paczelt szép virágait.**

**Beöthy Zsolt: Régi nóták.** Három elbeszélés Haranghy Jenő rajzaival. A magyar széppróza nagy történetirója egyúttal a magyar széppróza mestere is. Három novellája hanguk gazdag változatosságával, érzékviláguk bensőségével, stíljük választékos finomságával, vissza idézi Beöthy Zsolt fiatal korának szép irodalmi termésében is gazdag éveit. Haranghy Jenő illusztrációi önmagukban művészi képek. Beöthy géniuszának díszkrét kísérői. A szép kiállítású könyv a Pantheon Irodalmi Intézet R. T. kiadásában jelent meg. Ára füzve 32 korona, kötve 42 korona és a szokásos felár. Kaphatók finomabb papíron nyomtatott számozott amatőr példányok is a szerző sajátkezű aláírásával. Ezeknek ára kötés szerint változik. Beszerezhető a „Méliusz” könyvkereskedésben.

**Elloptak egy vagon almát.** Herskovits Abraham. Hatvan-utca 41. szám alatt lakó kereskedő feljelentést tett a rendőrségen, hogy a részére legutóbb érkezett vasúti szállományokat ismeretlen tettesek alaposan megdézsmálták. Hatvan láda szardínia érkezett címére legutóbb s ebből három láda, mintegy 30.000 korona értékben hiányzott. A ládak Kisvárdától—Debreczenig terjedő útvonalon tűntek el a vagonból. — Ennél még nagyobb kár is érte Herskovits Abrahamot. Több vagon alma szállományból egy vagonnyit a debreczeni állomáson eddig ismeretlen tettesek elloptak. Az utolsó darabig elvitték a vagon tartalmát, körülbelül 20 mázsa almát 70.000 korona értékben. A rendőrség megindította a nyomozást.

**Protestáns Árvaházi Képes Naptár** az 1921. évre, rendkívül gazdag tartalommal megjelent és kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

**Megszállott területről való jegyző, bíró vagy ügyvédjelölt** irodámban azonnal alkalmazást talál. Dr. Kardos Samu ügyvéd, katonai védő.

**1921. évre szóló fali, előjegyzési, tárcsa, íróaljat és más fajta naptárak** nagy választékban már kaphatók és jutányosan beszerezhetők a „Méliusz” könyv- és papírkereskedésben Debreczen, Ferencz József-ut 26.

**BOKAVÉDŐK** divatszínekben, téli sportsapkák és flanel ingek legolcsóbban beszerezhetők Frank Imre kalapüzletében.

**Képeslevelezőlap** ajándékok nagy választékban kaphatók a „Méliusz” könyv- és papírkereskedésben. Viszont-eladónak árendéjmény.

**Legújabb rendszerű karbidlámpák,** karbid Molnár Testvéreknél.

**Őszi és téli női felöltő** ajándékok óriási választékban érkeztek, továbbá leányka kabátok, női ruhák, flanel pongyolák, blousok olcsó árakban kaphatók FRANK SÁNDOR női felöltő áruházában, Piac-u. 42.

**Dr. Szöllösi nemi betegnek** rendel, Hungária mellett.

**Ingyen vihet salakot** (slagot) Piac-u. 34. szám alól.

**DYNAMÓ-GÉPEKET,** kapcsolótáblát, villanyműveket, mozgósínház berendezéseket eladok, vezetek vagy cserélek: Földvári, Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon: 168.

**A vagyonátruházási** illetékről szóló 34-ik t.-c. az Országos Törvénytár folyó évi 22-ik számában megjelent és kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben. Ára felárral 3 kor. 30 fillér.

**„Héra”** kézimunkázlet, fehérnemű javítóval és Kolosné nyakkendő-terme Simonffy-u. 8. szám.

**Kész szőrmeáru,** csakis finom kiállításúak. alaszka, nyest, szkunksz stb. boák, melyek szakszerűen és a legújabb divat szerint sajátkezűleg készülnek, Klonda szücsnél vásárolható, olcsó, szolid ár mellett. Piac-utca 21. az udvarban.

**Földes Imre: A lányom** könyv-alakban. A Belvárosi Színház újdonsága) amelynek oly zajos sikere volt bemutatójával, cselekménye érdekességével vonzó lélekfestésével és kedves humorával könyvalakban is megjelent. Mint a színpadi műnek a maga milieujében és kitűnő tolmácsai által, azonképp a könyvnek is meglesz a maga figyelmes és hálás közönsége. A könyv a Pantheon Irodalmi Intézet r. t. kiadásában jelent meg. Ára 32 korona és a szokásos felár. Kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

**Frank Sándor** céghez, Piac-utca 42. sz., posztó, szövet, selyem és kész női fehérnemű, legfinomabb kivitelben, nagy választékban érkezett.

**Bélelt bőrczejtű,** friss gumiarú érkezett! Vitárus, Piac-utca 16. szám.

**Fancsovits Nővérek** tánciskolájába haladó és kezdő kolonba, valamint ballet és privát órákra beiratkozni lehet Batthyányi-utca 10. sz. alatt.

**Házárverési hirdetmény.**

A debreczeni jótékony négyelet kezelése alatt álló Varadi Szabó-féle Széchenyi-utca 6. számú hazastelek 1920. évi november hó 22-en (huszonketedikén), délután 3 (három) órakor a négyelet Péterfia-utca 78. számú árvaházában megtartandó nyilvános szóbeli árverésen örök áron eladatik.

Kikiáltási ár: 760.000 korona. Bánatpénzül leteendő az árverelő bizottság kezéhez készpénzben 180.000 korona.

Részletes árverési feltételek a kolégiumban a számvevői vagy ügyvézi hivatalban megtekinthetők. Debreczen, 1920 november 15.

**Dr. Ádor Dániel,** Varga Pál, négyeleti ügyesz. négyeleti ellenőr.

**Hirdetések felvételnek az „Egyetertés” kiadóhivatalában.**

**Gazdák figyelmébe!**

Kőso, darált só, rézgálic, raffia, lópatkó, lószerszám, kenőanyagok stb. Pincegazdasági kellékek, gépek és eszközök beszerezhetők. Vetőmagok vétela és eladása.

**Magyar Mezőgazdák Szövetkezete** Tiszántuli Kirendeltsége. Debreczen, Piac-utca 77. sz. Telefon 7-93. sz.

**Mándoki Ferenc rézműves és kuffurási vállalata. DEBRECZEN, Arany János-utca 13-ik szám alatt.**

**Készít rézből** mindennemű dombormű munkát rajzszerű kivitelben; továbbá gyárt rézüstököt, üstházakat, palinkafőző-üstököt, rézedényeket és fűrdőkályhákat, melyeknek javítását szakszerűen és jutányos árak mellett eszközli. **Eivállal** kávéházi konyhaberendezéseket, szeszgyári munkákat; valamint jóvizű kutak furását, szivattyú-felszereléseket, tömeg kovácslását, itató vasvalyu, timár- és szappanfőző-üstök készítését. — **Raktáron tart** palinkafőző-üstököt, rézüstököt, üstházakat és vízmelegítőket.

Ócska rezet napi árban vesz. — Cinezés (ónozás) hetenként egyszer. — Vidéki megrendelést gyorsan és pontosan teljesít.

**Könyvek, zeneművek és divatlapok,**

papír, író- és rajzszerkek  
Állandóan nagy választékban kaphatók Debreczen sz. kir. város és a tiszántuli református egyházkerület tulajdonát képező  
**„MÉLIUSZ”** könyv-, zenemű-, papír- és írószerkereskedésében.  
Debreczen, Ferenc József-ut (Piac-u.) 26. szám.

Debreczen város és a Tiszántuli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata



**„FOTÓ”**  
FÉNYKEPESZETI  
SZAKÜZLET BUDAPESTI  
RAKÓCZI UT 80  
MAGYBAN - NICSINYBAN

**Olajmalom!**  
**A Hajdumegyei Vasöntöpe és Gépgyár**  
Ujvárosi-ut 5. szám  
alatti ipartelepén kibővíve, hajalókövel felszerelve, üzembe helyeztetett az  
**olajmalom.**  
Mindennemű olajmagvak feidolgozása előnyös feltételek mellett eivállaltatik.  
Telefon: 14-01.

**Eladó**  
Egy modern uriház, melyben 5 utcai szoba, fürdőszoba és mellékhelyiségekből álló lakás vétel esetén átvehető.  
Egy kisebb modern családi ház, mely 4 szoba, fürdőszoba és mellékhelyiségekből áll, ebből 2 szoba azonnal e foglaltató.  
Egy gyönyörű villa, 1900 négyyszögöl beültetett szőlővel.  
Fatelepek alkalmas 1700 négyyszögöl telek, vasuti iparvágánnyal, 2 szoba, konyhas épülettel.  
Megbízásait leggyorsabban és legszakszerűbben végrehajtja a **Debreczeni Közvetítőkbank Részvénytársaság** Ferencz József-ut 42. — Pannónia-szálloda udvar.

**1921. évre szóló** fali, előjegyzési, tárcsa, íróaljat és más fajta  
**NAPTÁRAK**  
nagy választékban már kaphatók és jutányosan beszerezhetők a **„MÉLIUSZ”** könyv- és papírkereskedésben —:— DEBRECZEN, Ferencz József-ut 26. szám.

**APRÓHIRDETÉSEK**  
Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 10 korona, minden további szög 1 kor. Vasárnap 10 szög 15 korona, minden további szög 1 korona 50 fillér. Vagtagabb befutókból szedett szavak kétszeresen lezárnak felezésű. **Vidékről hirdetői díj postabélyegekben is beküldhető.** Hirdetőket mindenkor \*\*\*\*\* déli 12 óráig kérjük feladni. \*\*\*\*\*  
Telefon száma: 4.

**AJÁNLAT**  
Ujság makulatura és papírzeszkő, féloldalt fehér csomagoló-papír állandóan kapható Bleier Antal papírraktárban, Piac-utca 77. és lakásán, Vörösmarthy-u. 5. sz. 4454  
**Csuz és köszvény ellen** legjobb a híres Király balzsam. Kapható a készítő **Grósz Nagy Ferenc** gyógyszerárában, színház mellett. 4261  
**Kész butor** kapható és megrendelhető Kiss Gyula asztalosnál, Burgondia u. 18. 4341

**Gyermek alsó trikók**  
meleg flanel ruháskák már 190 kor.-tól kezdve. Prima harisnyák, szövetruhák, svettelek, télikabátok, gyönyörű bébiholmik, tetra- és gummi pelenkák stb. legolcsóbban  
**Dr. Hegedűsné**  
gyermek-divatházában.  
Simonffy-utca 2. sz.

**KERESLET**  
Butorfestő, mázólo tanuló fizetés sel fölvesz Visóyi Laszlo mázolómeister Péterfia 47. 4471  
Egy fiatal szoptatós dajka vidékre kerestetik. Hatvan-utca 38. I. emelet. 4470  
**Szalongarnitúra** és 1 asztalszór eladó. Boldogfalva-u. 6. 4472  
Kifutó fiu vagy leány felvétetik. Herman Nándor és Társa, Piac-utca 10. 4464  
Megvételre keresek azonnali beköltözéssel, gazdálkodásra alkalmas. jó karban lévő **családi házat** Értesítést kérek az Alföldi Takarékpénztár épületében lévő doánnyózsdeben. 4465  
Aranyat, mindenféle ezüstöt, briliánsot, gyöngyöt vesz Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. em. 4428

**ELADÁS**  
Wertheim-cassa nagy, 5-ös számú eladó Farkas Goldbergnél, Hunyadi-utca 17. 4448  
Eladó háztetőre való nád. Olajútó 21. sz. 4469  
Eladó Gyöngyvirág-utca 20. számú ház azonnal beköltözhető, gazdálkodónak alkalmas. 4473  
Eladó klarinét a Színházi Figaróban. 4474  
Eladó építkezésből visszamaradt ajtók, ablakok, öntött kályhák, 12 kg-os vasuti sinek. Hatvan-u. 64. 4475

**Eladó ház.** A város utcai fronttal, két utcai 5 több udvari lakással, tökéletesre rendkivül alkalmas, tehermentes.  
Érdeklődők a kiadóhivatalban nyerhetnek felvilágosítást. :—

Felelős szerkesztő:  
**Dr. SZATAI FERENC.**  
Kiadja:  
Debreczen sz. kir. város és a Tiszántuli református egyházkerület tulajdonát képező nyomda-vállalata.